

## 誓言铿锵 丹心闪耀

### ——记在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的国家勋章和国家荣誉称号获得者

钟南山、张伯礼、张定宇、陈薇。

4个响亮的名字,勾勒一部可歌可泣的英雄史诗,唤起中华民族刻骨铭心的共同记忆。9月8日,全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在京隆重举行,钟南山被授予“共和国勋章”,张伯礼、张定宇、陈薇被授予“人民英雄”国家荣誉称号。

“忠诚、担当、奉献”——国家主席习近平签署的主席令中,这样概括他们的崇高品质。他们的名字和功绩,将永远铭刻在共和国的丰碑上。在这4位英雄走入人民大会堂接受表彰之际,记者同他们面对面,重温非凡的抗疫之路,感悟抗疫精神的伟力。

#### 忠诚:英雄的回答

“敢医敢言”——钟南山办公室挂着的一幅字,道出他一生的坚守。

这个场景人们记忆犹新——腊月二十四,广州前往武汉的高铁票早已售罄,84岁的钟南山费尽周折找到一个餐车座位。舟车劳顿的老人,靠着椅背打了个盹。照片令人“泪目”之余,又多了几分心安。

那是一个沉重却斩钉截铁的结论:存在“人传人”现象。钟南山面色凝重,以国家卫健委高级别专家组组长的身份向社会公布结论。

那一声“至暗时刻”激励人心的号召:“武汉本来就是一个很英雄的城市,有大家的支持,武汉肯定能过关。”

讲真话、办实事,这是对党、对国家、对人民最大的忠诚。

指导中医药全过程介入新冠肺炎救

治的张伯礼、身患渐冻症却冲锋在前的张定宇、闻令即动紧急奔赴武汉执行科研攻关和防控指导任务的陈薇……

他们有着一个共同的身份——共产党员。在新冠肺炎疫情这场突如其来的危机与大考之中,他们怀揣炽烈的赤子之心,在各自的答卷上写下“忠诚”二字。

迎战!向着疫情最重的地方,做人民最需要的事情!

没有丝毫犹豫,天津中医药大学校长张伯礼奔向疫区:“要我这个老头儿过去,前方情况一定很严重。这份信任无价,决不能推脱!”

没有丝毫犹豫,武汉市金银潭医院院长张定宇坚守岗位:“我是共产党员、医院院长、一名医生。无论哪个身份,在这非常时期、危急时刻,都没有理由退半步,必须坚决顶上去!”

没有丝毫犹豫,军事科学院军事医学研究院生物工程研究所所长陈薇接种了自己团队研制出的第一针疫苗:“最坏的情况就是牺牲。关键时刻冲得上去,危难关头豁得出来,才是真正的共产党人。”

#### 担当:英雄的选择

“今天出席表彰大会,明天我就要再去武汉了。”陈薇说。

3月16日第一批接种疫苗的108名志愿者等着她做回访,抗体的有效时长等着她做分析。盛誉之下,不能有负重托!陈薇又一次感受到肩上沉甸甸的担子。

新冠病毒充满未知,疫苗攻关的方向差之毫厘,就会白白耗费有限的科研资源,错失宝贵时间。

这不仅是物质的角力,更是精神的对垒。

“做基因工程疫苗!”陈薇挑起千钧重担。“我们有几十年的积累,即使面对未知病毒,也有能力去研究和抵御。”

第一批腺病毒载体重组新冠病毒疫苗下线时,恰逢陈薇的生日。那段日夜攻关的酸甜苦辣一时间全部涌上她心头:“用最硬核的科技成果,践行人民至上、生命至上的理念。”

一次次考验,一次次将得失、生死置之度外——这是她的选择,亦是他们共同的担当。

疾风知劲草,板荡识英雄。在与病魔的反复较量中,英雄们的选择,点亮胜利的希望。

#### 奉献:英雄的温度

略为僵直的双腿,高低不平的脚步——这样的张定宇,硬是与病魔拼出了惊心动魄的“中国速度”。

武汉市金银潭医院,这座城市唯一的传染病专科医院。2019年12月29日,在收治首批7名不明原因肺炎患者后,职业敏感,让张定宇立即组建隔离病区,率先采集样本开展病毒检测,组织动员遗体捐献,为确认新冠病毒赢得了时间,为开展新冠肺炎病理研究创造了条件。

渐渐“冻”住的身体,困不住一颗想要发光发热的心。

因劳累而胆囊炎发作,张伯礼在武汉就地接受胆囊切除手术,笑称自己与这座城市“肝胆相照”。当人们再次问起他,他却说此事不值一提:“我希望自己悄悄地、悄悄地回,不过就是普通的人做了普通的事。”

今年4月,陈薇的家乡——浙江兰溪市8万余名中小学生在复课开学前,收到了她的来信:“只有温暖了别人,你的世界才会更加精彩,更有意义!”

这或许是英雄们共同的心声。

生命不息、奉献不止。《向祖国致敬》的旋律犹在耳畔回响,他们的目光望向更远的未来。

钟南山即将协助世卫组织对世界疫情未来的发展与应对进行研判;张伯礼打算把全部精力集中到实验室建设,充分总结自己在一线抗疫的治疗经验;张定宇为自己立下“规矩”,要多多参加学校的升旗仪式,为孩子们讲述曾在这座城市上演的一幕幕传奇;陈薇计划积累更多科学数据,让疫苗早日通过严格的审批,尽快惠及更多民众……

挑战依旧严峻,英雄风雨兼程。

与之同行的,是众志成城、不畏艰险、愈挫愈勇的亿万中华儿女。我们不断在磨难中成长,从磨难中奋起,昂首阔步,走在通向中华民族伟大复兴的道路上。

(据新华社北京9月8日电)

日报云阅读

致敬——以共和国名义!扫二维码,了解详情

短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/1018418>

### 习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的重要讲话在洛阳广大党员干部群众中引发热烈反响

## 弘扬伟大抗疫精神 凝聚谱写洛阳绚丽篇章强大力量



河科大一附院医务人员收看大会实况直播

记者 李卫超 摄

本报讯(记者 孙自豪)昨日上午,全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。习近平总书记向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话。洛阳广大党员干部群众通过各种方式收听收看大会盛况,认真学习领会习近平总书记重要讲话精神。

洛阳广大党员干部群众纷纷表示,以习近平同志为核心的党中央坚强领导是我们经受考验战胜疫情的根本保证,社会主义制度优势是我们共克时艰战“疫”攻坚的坚强保障,坚持人民至上是我们风雨无阻勇往直前的力量源泉。一定要大力弘扬在抗击新冠肺炎疫情中形成的伟大精神,充分激发干事创业的责任感使命感,凝聚起加快建设副中心打造增长极发力都市圈形成新引擎、奋力谱写新时代中原更加出彩洛阳绚丽篇章的强大力量,不断为党和人民事业作出新的更大贡献。

“收听收看了大会盛况后,心潮澎湃,振奋了精神,鼓舞了斗志!”洛阳市卫生健康委员会党组书记、主任谢国玺表示,全



市各级卫生健康部门将深入学习领会总书记重要讲话精神,把党中央的关怀激励转化为做好本职工作的强大动力,大力弘扬伟大抗疫精神,立足本职岗位履职尽责,尽心奉献,加快推动区域医疗中心建设,加快市儿童医院、豫西公共卫生中心等重大项目建设,不断完善疾病预防控制体系和医疗救治体系,补齐公共卫生服务短板,全力做好常态化疫情防控工作,为人民群众身体健康和生命安全提供坚强保障。

总书记在大会上为参加抗疫的青年一代点赞,这令收听收看现场直播的共青团瀍河区委书记张钊激动不已。他说,在瀍河的疫情防控工作中,无论是英勇奋战的白衣战士、昼夜无休的社区干部还是来自各行各业以力所能及的方式为疫情防控作出贡献的志愿者,他们当中都有许许多多青年人的身影。今后,瀍河广大青年将继续发扬伟大抗疫精神,用肩膀扛起如山的责任,展现出青春激昂的风采,埋头苦干、奋勇争先,为建设美丽新瀍河、为洛阳副中心城市建设,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。

作为河南省疫情防控重点保障物资生产企业,洛阳恒恩生物科技有限公司在抗击疫情期间不计成本、昼夜兼程,为多家医院安装检测设备等,为新冠肺炎早期诊断等提供了可靠技术支撑。同时,该公司坚定履行社会责任,累计捐赠价值130余万元的各类医疗物资。该公司董事长夏金光表示,团结一心、众志成城是我们战胜一切艰难险阻的重要法宝。作为一名青年企业家,将积极响应党的号召,在关键时刻挺身而出,为党分忧、为民尽责,以实际行动唱响洛阳人民风雨同舟、和衷共济的英雄凯歌。

疫情防控期间,洛阳市中心医院护士郭易凡积极响应号召,第一批进入隔离病房,为高度疑似患者采集咽拭子。她说,作为一名青年党员,我要牢记初心使命,在健康洛阳建设和谱写新时代中原更加出彩的洛阳绚丽篇章中书写无悔青春。

“我为自己成为援鄂医疗队的一员感到骄傲,为自己是中国人感到自豪!”孟津县第二人民医院护士长王燕此次荣获全

国抗击新冠肺炎疫情先进个人称号。她说,在今后的工作中,将把援鄂抗疫难忘经历,转化为投身医疗护理事业的强大动力,传承医务工作者救死扶伤、敬佑生命的初心使命,踏踏实实工作,本本分分做人,用实际行动践行新时代共产党员的责任和担当。

7日晚,我市支援新疆的8名医疗队员全部凯旋。8名队员在新疆抗疫一线奋战了整整一个月。“保障人民群众的身体和生命安全,就是我们医者的使命。”该医疗队队长、嵩县人民医院医生张立冬表示,将始终牢记初心使命,与千百万名医务工作者一起,救死扶伤、甘于奉献,永做守护人民生命健康的白衣战士。

高新区管委会副主任陈宁表示,切实把党中央关于毫不放松抓好常态化疫情防控的要求牢记在心,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,奋力把失去的时间抢回来,把疫情造成的损失补回来,不断推动洛阳副中心城市建设取得新成效。

会上,“共和国勋章”获得者钟南山,全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、全国优秀共产党员、北京协和医院感染内科主任医师刘正印,全国抗击新冠肺炎疫情先进集体、全国先进基层党组织代表、武汉市青和居社区党总支书记桂小娟发言。

会前,习近平等领导同志会见了国家勋章和国家荣誉称号获得者,全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、先进基层党组织等,同大家合影留念。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协副主席,以及中央军委委员出席大会。

各省区市、中央党政军群各部门负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,国家勋章和国家荣誉称号获得者亲属代表,所在单位代表,抗击新冠肺炎疫情牺牲烈士亲属代表,港澳同胞、台湾同胞、海外侨胞及归侨、侨眷代表,各国驻华使节、国际组织驻华代表及对我国抗击新冠肺炎疫情作出贡献的国际友人代表等约3000人参加大会。

### 全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会隆重举行

## 我市、驻洛部队多个集体、多名个人受表彰

本报讯(记者 孙小蕊 通讯员 王国辉 何红 冯振洲)昨日,全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行,大会对全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、先进集体,全国优秀共产党员、全国先进基层党组织进行表彰。我市1个集体、2名个人受表彰,驻洛部队1个集体、3名个人受表彰。

涧西区天津路办事处电厂新村社区

党委荣获全国抗击新冠肺炎疫情先进集体称号;河南科技大学第一附属医院原常务副书记、副院长、主任医师毛毅敏,洛阳市孟津县第二人民医院护士长王燕荣获全国抗击新冠肺炎疫情先进个人称号。

驻洛部队方面,火神山医院感染八科二病区(郑州联动保障中心支援火神山医院医疗队)荣获全国抗击新冠肺炎疫情先进集体称号;火神山医院感染控制科主治

医师(联动保障部队第九八九医院卫勤处处长)李鹏飞、火神山医院感染八科二病区主管护师(联动保障部队第九八九医院急诊医学科护士长)李丰芹、火神山医院特诊科主治医师(联动保障部队第九八九医院平顶山院区医技保障科主任)阮伟荣荣获全国抗击新冠肺炎疫情先进个人称号。

记者昨日电话连线王燕时,她刚刚在人民大会堂参加完表彰大会,心情十分激

动。“获得全国抗击新冠肺炎疫情先进个人称号,这不仅是我个人的荣誉,也是属于所有逆行者和医务工作者的荣誉。”王燕说,援鄂抗疫经历是她一生中最高贵、最宝贵的财富,自己将继续秉承共产党员的理想信念,传承医务工作者救死扶伤、敬佑生命的初心使命,坚定不移跟党走,不忘初心跟党走,用实际行动践行新时代共产党员的责任和担当,为党旗增光添彩。

日报云阅读

扫二维码,查看全国抗击新冠肺炎疫情先进个人和先进集体名单

短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/1018416>

扫二维码,查看全国优秀共产党员和先进基层党组织名单

短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/1018417>